

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 27 de Junio de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 149.—NUM. 797

Mediante votación de "quorum", aprobarán las Cortes definitivamente esta tarde la Ley municipal

TEMAS DEL DIA

Un aldabonazo más a la puerta de los que duermen

Aun después de cuanto se viene clamando en España desde los tiempos del doctor López Peláez, verdad, pero Cid Campeador de esta novísima cruzada, para interesar de los fieles el apoyo de su Prensa, que no puede ser sino la católica, abundan todavía, y así es de consignar por ruboroso sea, que los distraídos, démosles por ahora este benévolo calificativo, que no cumple con tan elemental deber.

Todos conocemos en nuestro contorno personas que hacen franca profesión de catolicismo, que asisten a misa, que contribuyen al sostenimiento del culto y a la vuelta de una esquina no tienen empacho en comprar uno de esos periódicos que se complacen precisamente en poner en ridículo esas manifestaciones piadosas. ¿Tan a flor de epidermis está esa religiosidad, que no han calado aún lo suficiente, a pesar de tanta compañía y tanto clamor, para crear un estado de conciencia? A no dudar, se hace algo difícil dar una explicación de esa anomalía, pero que ésta existe lo justifica en reciente documento el dignísimo consiliario general, obispo de Tortosa: «A pesar de lo mucho escrito y sin dejar de celebrar avances que son para bendecir al Señor, aún son muchos los católicos que no tienen noción clara de sus relaciones con la Prensa buena; criterios para discernirla, deberes, modos de ayuda, etcétera».

Aquí de la oportunidad feliz del llamado Día de la Prensa Católica. Veinte años ha que figura en el calendario del creyente español. Y es tan encasillado en la fiesta de San Pedro para subrayar su carácter de homenaje al Papa, el cual se confirma por el destino de una parte de la colecta para donativo a la Santa Sede.

Año tras año viene repicando esa aldabana a la puerta de los católicos españoles, con el fin de que sus golpes, a fuerzas de insistir, llamen la atención aún de los más dormidos. De esperar es que alguna vez abran la puerta con el óbolo en la mano para el regalo a quien lo pide en nombre de Dios y al mismo tiempo en nombre de los intereses bien entendidos del mismo donante. Y no ya solamente el óbolo, que no se trata de recoger como sea unas cuantas monedas, sino lo que vale mucho más, la simpatía, el calor del corazón y lo que para un creyente significa el supremo favor, las oraciones.

Por lo demás, nadie extrañe que la Iglesia estime en tanto el enaltecimiento y la difusión de la buena Prensa. No lo haría si no reconociese en el periodista católico, digno de este glorioso nombre, uno de sus hijos predilectos, si en él no viene al apóstol de la calle y en su pluma, afilada en la piedra del santuario, la espada de las modernas ideas por la verdad y la justicia. Esa estima palpita en aquella frase que dirigió Pío X, el dulce y argelico Pontífice, a un periodista que le presentaba su pluma estilográfica para que la bendijese: «No hay misión más noble en el mundo de hoy que la del periodista. Bendigo el símbolo de vuestro oficio. Mis predecesores consagraban las espadas y las armas de los guerreros cristianos; por mi parte,

me siento feliz en llamar la bendición del cielo sobre la pluma de un periodista cristiano».

El mismo Papa solía dolerse de que los fieles no daban la importancia debida a la Prensa católica, y lamentaba que siendo tan largos y generosos en atenciones de misericordia corporal, fueran tan remisos en esta otra misericordia de más alta estirpe, que atiende a indigencias más hondas y trágicas, cuales son del alma. Y por lo que hace al glorioso Pontífice reinante, a la vista está el patrocinio prestado a la Exposición Internacional de Prensa Católica, que pronto va a celebrarse en Roma.

¿No es para todo buen católico, como alguna vez lo hemos oído? El mismo Papa solía dolerse de que los fieles no daban la importancia debida a la Prensa católica, y lamentaba que siendo tan largos y generosos en atenciones de misericordia corporal, fueran tan remisos en esta otra misericordia de más alta estirpe, que atiende a indigencias más hondas y trágicas, cuales son del alma. Y por lo que hace al glorioso Pontífice reinante, a la vista está el patrocinio prestado a la Exposición Internacional de Prensa Católica, que pronto va a celebrarse en Roma.

La propaganda religiosa tiene un foco normal en el púlpito, verdad. Pero dígame ahora qué hacemos de esas masas enormes que no entran en el templo ni escuchan la voz del sacerdote. También para esas masas, digámoslo mejor, para esas almas, vino el mensaje evangélico. No podrá quizás abordarlas el sacerdote; hay con todo un misionero que se da habilidad para filtrarse por entre sus filas; es la hoja volandera que se vocea en las calles, y se exhibe en los kioscos, y figura en la sala de lectura de los casinos, y se ofrece al amigo en el paseo, y cuyos juicios es la comidilla de peñas y tertulias y se respiran en el ambiente de la actualidad.

La exposición de la verdad religiosa, cual se practica en el púlpito, armada de textos y razonamientos, corre cierto peligro, a causa de su misma seriedad, de rebotar en la mente de los frívolos del día, de esos que no sufren media hora de sermón por la inquietud incurable que padecen. Un periódico, si está hecho con sentido práctico, logra ofrecer esa misma verdad sin aires de oración sacra, diluyéndola en el breve comentario, en la formación, en la nota política, en la caricatura. Que no deja de ser una manera de adoctrinar.

Un predicador, consciente de su función augusta, bajo la simbólica paloma tallada en el tornavoz, a la vista del altar, revestido de indumentis litúrgicos, ha de andarse con suma circunspección para no descender de ese nivel de dignidad. Ciertas alusiones, ciertos ataques le están vedados, los mismos fieles sienten como por instinto su inconveniencia. Mientras que un periódico católico tiene las manos más libres y puede permitirse campañas de saludable escándalo y dar trallazos o mandobles a diestro y siniestro sin compromiso alguno.

Hijos de la Iglesia, no debe sernos ajeno el interés de nuestra madre. Traduzcámoslo en el Día de la Prensa Católica con la oración en los labios y en la mano la dádiva.

El Magistral de Burgos

Lea usted ACCION

Portela Valladares satisfecho por el fracaso de la huelga de Asturias

“Contra los atracos-dice el ministro-no hay más remedio que aplicar penas ejemplares,”

Madrid.—Esta mañana, el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, obsequió a los ministros y diputados del partido radical con un lunch, servido en su domicilio.

Al acto asistieron los señores Lerroux, Rocha, Samper, Portela, Guerra del Río, Vaquero y numerosos diputados radicales.

Terminado el acto, al salir el señor Lerroux fué abordado por los periodistas a quienes dijo que aquel había sido un acto de solidaridad de la minoría.

Añadió don Alejandro que el día 7 de Julio irá a Valencia para asistir al mitin de los autonomistas valencianos.

Los periodistas hablaron también con el señor Portela que se mostró satisfecho por el fracaso de la huelga general que se intentaba declarar en Asturias para protestar de la sentencia dictada en la causa instruida con motivo de los trágicos sucesos de Turón, huelga que tenía carácter revolucionario.

Se refirió después el ministro de Gobernación al bárbaro atraco cometido ayer en Fuencarral y dijo que es preciso acabar con hechos de tal naturaleza.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE PORTELA

Madrid.—El ministro de Gobernación recibió más tarde a los periodistas en su despacho.

El señor Portela Valladares habló

más ampliamente de la fracasada huelga general de Asturias y del atraco de Fuencarral.

Refiriéndose a este último extremo dijo que contra hechos de esta clase no hay más remedio que la ejemplaridad de las penas.

CHAPAPRIETA OBSE-

QUIA A LERROUX CON

UNA COMIDA :

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, obsequió hoy con una comida al jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Al acto asistieron invitados el señor Alba y el subsecretario de Hacienda.

MANIFESTACIONES

DE AIZPUN :

Madrid.—El ministro de Industria, señor Aizpún, dijo que se gestiona el arreglo de la cuestión hulletera, al negociar el tratado comercial con Inglaterra.

Refiriéndose a las negociaciones con Francia, dijo que marchan favorablemente para España.

LA APROBACION DEFINITIVA DE LA LEY MUNICIPAL

Madrid.—En la sesión de esta tarde de la Cámara se movilizó el "quorum", a fin de proceder a la aprobación definitiva de la Ley municipal.

Para los católicos de Méjico

El cardenal Hayes, de Nueva York, acaba de levantar su voz pastoral en defensa de los católicos mejicanos, protestando energicamente contra los atropellos de que en Méjico es objeto la Iglesia católica. Invita al celoso pastor a su amada grey para que eleve al cielo sus plegarias y al mismo tiempo no omita su protesta más eficaz y ostensible contra el sistemático atropello de todo lo que en alguna manera significa espiritualidad y religión, definiendo con palabras gráficas la conducta de una cuadrilla política que controla «las urnas y las balas» oprimiendo de ese modo todas aquellas libertades que dicen defender los propios conculcadores de la libertad.

El caso de Méjico—que tan acertadamente describe el cardenal Hayes—es un escarnio más de esa libertad de cuyos fueros se llaman de fenosores los libertinos de todos los países, siendo en realidad ellos quienes la impugnan. Rusia, Méjico y España son hoy los ejemplos prototipo del escarnio religioso, cuyos azares, más o menos prolongados aunque igualmente dolorosos, merecen recordarse a menudo para convencer a quienes se empeñan en demostrar que izquierdismo e irreligiosidad no son vocablos sinónimos, y que es asunto fuera de razón creer que determinados regímenes llevan históricamente entranada la irrespetuosidad hacia las creencias religiosas.

En Méjico, como en Rusia y en

España, los advenedizos revolucionarios que lograron apoderarse de las riendas del Poder, no sólo demostraron su enemiga a la Iglesia por el odio a la misma Iglesia y porque el Evangelio venía a ser un enemigo anstema de las concupiscencias de aquellos políticos, sino porque la coexistencia de la Iglesia era incompatible con sus conductas infames entre términos antitéticos; por consiguiente, la lucha era inevitable; no podían existir juntas la luz y las tinieblas.

En el caso de Méjico la guerra antirreligiosa es tan innegable, que la han anatematizado no solamente no solamente los prelados católicos sino hasta los mismos rabinos de las Sinagogas; y las oligarquías que desde hace más de veinticinco años vinieron repartiéndose los gajes del Poder en aquella preciosa porción del Nuevo Continente, eran demasiado escandalosas para que no se encontraran su viva condenación en los más elementales principios religiosos. Tratan de arrancar la religión, porque no pueden desarraigar el grito de sus conciencias.

Y al comentar aquí la energética condenación del cardenal Hayes, no sólo lo hacemos para recomendar a nuestros lectores una comunión de oraciones por aquellos católicos perseguidos, sino también para admirar hasta la imitación si fuere preciso los ejemplos de abnegación y heroísmo que aquellos nuestros hermanos nos están dando.

Rodrigo de Arriaga

El acuerdo anglo germano

Rumbos nuevos

De Roma a Londres; de Londres a Berlín y París; de Stresa a Ginebra. Conferencias y entrevistas entre primates de los Gobiernos de Europa. Unas veces, la paz en perspectiva, la seguridad, el afianzamiento de relaciones entre los que fueron beligerantes en la Gran Guerra. De pronto, surge un pacto, y parece quedar al margen de una unión el pueblo alemán. Y entonces se presagia la guerra, la nueva lucha, con el acaparamiento de armas, de materiales bélicos y de hombres en filas.

Pero eso no podía ser. Europa no está en condiciones de sufrir una lucha armada, porque los elementos de que disponen los Ejércitos de mar, tierra y aire destruirían, en poco tiempo grandes urbes, y serían víctimas de ella millones y millones de seres humanos.

No; eso no podía ser, y no ha de ser. Lo sostuvimos nosotros en varios artículos, y seguimos creyendo lo de igual modo. Los pactos, las entrevistas, las uniones más o menos circunstanciales de las naciones de Europa tienen que chocar con la fuerza de la lógica, y o el mundo está en el delirio de la locura, o tiene que rechazar de plano la idea de una nueva conflagración.

A los ardores bélicos de cierto sector galo, responden los anhelos pacíficos de germanos y britanos.

Por eso, al conocer el acuerdo naval anglo-alemán, no nos ha causado sorpresa alguna, puesto que se concilia admirablemente con el juicio que ya teníamos formado y expuesto.

Las naciones europeas de mayor importancia en los últimos tiempos, Inglaterra y Alemania; la primera, aislada del Continente, la principal potencia marítima, y la segunda, en el centro de Europa, organizadora como ninguna de su fuerza económica y militar, se dan la mano y firman un pacto, que, a nuestro juicio, es el paso más en firme que se ha dado para la garantía de la tranquilidad de este Viejo Mundo.

Dícese que en Francia ha sido acogido el acuerdo con pesar y frialdad y que en Italia se extrañan del súbito cambio de la Gran Bretaña después de la Conferencia de Stresa. Pero todo irá comprendiéndose a medida que el tiempo transcurra.

Creemos que se ha agrabado mucho para el acercamiento de Francia y de Alemania, porque franceses y alemanes acabarían por convencerse que el mundo disfrutaría de orden y tranquilidad cuando ellos se den el abrazo definitivo.

Claro Abánades

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VITULO
MADRID

Representante para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Guisón
PIQUER, 20-2.

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
De Valencia, los señores padres políticos del digno secretario de esta Audiencia don Manuel Enciso.
De Zaragoza, de paso para Valencia y acompañado de su distinguida familia, don Jerónimo J. Mateu.
De Valencia, el joven Gregorio Larfo, estimado amigo nuestro.
De Castellón, don Román Solá.
De Madrid, don Félix Valdés y don Francisco Pinto, ingenieros.
De la ciudad del Turia, don Santiago García.
De Zaragoza, don Emilio Biscand.
De Daroca, don Rafael Gómez y sobrinita Lolita Rodríguez.

Marcharon:

A Cedrillas, para pasar el verano en compañía de su distinguida familia, la virtuosa señora doña Felicidad Julián, viuda de don Francisco Romeo.
A Madrid, don Luis de Usera.
A Daroca, don Samuel Eskenaci.
A Valencia, después de pasar unas horas en esta ciudad, don Juan Climent.
A Madrid, don Enrique García y don Manuel Pajarón.

EL TIEMPO

En la madrugada de ayer cayó una regular lluvia sobre nuestra ciudad y ello hizo cambiarse la dirección del viento y aumentase en algunas décimas la presión atmosférica.

Aunque la máxima registrada fué de 24'6 grados, el calor se dejó sentir por la noche y sin duda alguna hoy tendremos bastante más que ayer.

El barómetro se inclina hacia la variación.

Lea usted

ACCION

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Matrimonios. - Mariano Martín Fabre, de 26 años de edad, soltero, con María del Tremedal Dolz Morferrer, de 24, soltera.

Defunciones. - Desiderio Vicente Gómez, de 59 años de edad, viudo, a consecuencia de asfixia. - Plaza Bolamar, 12.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha dictado una Orden autorizando a los directores y secretarios de los Institutos para que puedan ausentarse de dichos centros docentes durante la temporada de verano.

Congregación Mariana

En la primera vuelta del campeonato de Ajedrez han salido vencedores los congregantes: Nicolás Monterde, Jesús Saz, Francisco Lara, Segundo Mesado, Victoriano Rico y Rogelio Castaño. El sorteo para la segunda vuelta se verificará el día de San Pedro a las diez de la mañana.

El Campeonato de Croquet empezará el día 14 de Julio. Los congregantes que deseen tomar parte en él vanse indicarlo en el local de la Congregación antes del ocho del próximo mes.

Cada pareja podrá jugar dos partidas, o tres si ha habido empate, y quedarán eliminados los que hayan perdido dos partidas.

Teatro Marín

Mañana serán retiradas para ponerlas en venta las localidades que reservadas a los señores abonados a las últimas Compañías, no hayan sido recogidas.

Existe mucha animación ante las funciones de los días sábado y domingo.

De la vida local y provincial

DEPORTES

FUTBOL

Gran entusiasmo existe ante el partido Discóbolo-Rápid que pase mañana podrá admirar el aficionado turolense y en verdad hemos de decir que no esperábamos menos ni podía suceder otra cosa puesto que la categoría del gran Discóbolo bien merece se le, siquiera por una vez, nuestro hermoso campo de deportes.

El partido del sábado sabemos que es algo así como una última prueba para ver si el pueblo turolense, nuestro querido pueblo siempre tan apático ante las cosas que nombramos ha de darle, que en la existencia de ese campo y con él el fomento del deporte local, de ese deporte que tanto bien hace a la juventud y al nombre de los pueblos que lo cultivan.

Y decimos esto porque como todos los turolenses saben muy bien, ese campo que está llamando la atención de propios y extraños se construyó debido a atrevimiento de unos muchachos y al apoyo de las industriales locales que poco a poco van recobrando las pesetas invertidas en dicha obra. Y si la afición turolense brilla por su ausencia, si no demuestra estar al lado de quienes creyeron hacer una gran obra al construir ese campo, éstos, desilusionados, tendrán forzosamente que doblegarse ante la realidad y paradójicamente podrá achacárselos cuanto pueda suceder.

Por eso estamos satisfechos del entusiasmo que el partido del sábado ha despertado ya que así vemos asegurado el que continúe la obra emprendida.

Dichas estas "fajas", que sabemos serán bien vistas por los buenos turolenses, nos vamos a referir al partido.

El Discóbolo, conforme anuncia mos, envía para ese día su equipo de gala, que es como sigue:

Portero, Labrador; defensas, Costa y Pacho; medios, Genaro, Tomás y Burgos; delanteros, García, Muñoz, Arrabal, Violeta y Gadea.

Quienes hayan leído los encuentros del pasado campeonato podrán ver que esos jugadores que pasado mañana nos visitan han de formar un soberbio once.

Y esto, unido al entusiasmo despertado entre nuestros jugadores al ver que van a luchar contra equipo tan poderoso, hace concebir la preciosidad del partido.

Así pues, con ese equipo, con sillas y bancos numerados, con la imprescindible necesidad de ayudar a la Sociedad Rápid para que subsista nuestro campo, porque nuestro es, huelga asegurar el mayor de los éxitos.

Hemos de decir que hay gran número de sillas y que casi todas ellas están ya solicitadas, pues en el Rápid se reciben muchos encargos para ese día.

Antes del partido tendrá lugar otro que también promete ser muy interesante y que podrá verse por aquellos aficionados que en lugar de ir a las cinco de la tarde lo hagan antes.

El encuentro está a cargo del excelente equipo infantil Olimpia con el potente once del Asilo de San Nicolás. Se hace para dar ocasión a que estos aislados jueguen y al mismo tiempo presencien el partido Discóbolo-Rápid.

El domingo sale para Santa Eulalia, donde jugará contra aquel equipo local, el Iberia, compuesto por socios del Rápid que figuran en el segundo y tercer equipo.

El partido Sabadell-Sevilla se jugará el domingo en el campo de Chamartín.

LAS FAJAS Y CORSELETES DE ACTUALIDAD



son de lules y encajes elásticos

Los modelos más elegantes de París, Londres y New York, los factura al contado y a plazos desde pros. 3 mensuales la acreditada

Corsetería de

MIGUEL GRACIA

Coso, 9 - Zaragoza

(frente al Arco de S. Roque)

Fajas de Novia, Encajes de París y Alemania, Medias de Lujó, Todo a plazos desde Pros. 3 mensuales. (Muestrario y catálogos GRATIS)

AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS

Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

GRATIS absolutamente GRATIS

FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravilloso Champó que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040, MADRID.

Sección religiosa

Santos de hoy. - Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; Santos Crescente, obispo y mártir; Zoilo, mártir; Ladislao, rey; Juan, presbítero.

Santos de mañana. Santísimo Corazón de Jesús. - Santos Ireneo y Benigno, mártires; Plutarco, Heracles y Santos Rayda y Marcia, mártires.

CUARENTAS

Cuarenta horas. - Se celebrarán durante el mes de Junio en la Iglesia de San Pedro.

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija: Catedral. - Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés. - Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. - Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan. - Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa. - Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago. - Misa a las seis y media.

El Salvador. - Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. - Misa a las siete y media.

San Miguel. - Misas a las ocho.

La Merced. - Misas a las ocho.

San Martín. - Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

CULTOS AL SAGRADO

CORAZON DE JESUS

En la Iglesia de Santa Clara de la ciudad de Teruel en todo el mes de Junio de 1935

Todos los días del mes misas rezadas a las seis y cuarto, siete y ocho. Durante la de las siete habrá meditación. Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, se hará la lectura del mes, seguirá sermón en los días festivos, y terminará con cánticos al Divino Corazón, reserva y bendición con Su Divina Majestad.

Hoy, octava del Santísimo Corpus, por la tarde, procesión claustral con Jesús Sacramentado.

Mañana, fiesta del Sagrado Corazón habrá Comunión general y misas de media en media hora y después de las doce quedará expuesta S. D. M. todo el día.

En la Catedral. - Exposición de S. D. M. a las nueve y cuarto de la mañana, procesión claustral, por ser el día de la octava del Corpus, a las cuatro y cuarto de la tarde y a continuación bendición y reserva.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	76 30
Exterior 4%	91 80
Amortizable 5% 1920	97 70
Id. 5% 1917	95 65
Id. 5% 1927 con impuestos	95 25
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	103 00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	181 50
Banco España	595 00
Nortes	258 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	198 50
Explosivos	630 00
Telefónicas preferentes 7%	112 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98 60
Id. Id. Id. 6%	109 15
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	00 00
Id. Id. Id. 6%	102 70
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	
Id. Id. Id. Teruel 6%	97 50
Id. Id. Id. Teruel 6%	94 00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	48 35 48 45
Libras	36 10 36 20
Dólares	7 32 7 34

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 = Teléfono 17.429 = MADRID =

Abundante mies, excelente cosecha.
Es necesario en todos los terrenos el empleo como abono de la...

SALES DE POTASA ALEMANAS
CLORURO POTÁSICO
SULFATO DE POTASA

En toda Casa venta que vende abonos pueden adquirirse.

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE
abono para todos los cultivos
18% de NITROGENO
PREPARADO EN NUESTRO LABORATORIO

1 SOLO PRODUCTO
2 PRESENTACIONES

GRANULADO
abono para todos los cultivos
18% de NITROGENO
PREPARADO EN NUESTRO LABORATORIO

COMPAÑIA DEL NITRATO DE CHILE

Ayer

Sigue de em

La mi

Chapop

Madrid. - S

Cárrara a las cinco.

Preside el

En el banco señores Lerro

Aprobada

terter se entr

para manten

El señor A

(donalista, c

contra.

Anuncia q

votarán en c

el dictamen

titución de l

para manten

cación.

El señor I

otro turno e

bate el dictá

riterio de es

res de cultur

en Gobierno

El señor A

te también a

támen.

Dice que

del Estado p

la Guardia

todía se pr

de los cató

El señor I

organizació

za.

Se acuerd

13, celebrar

Los señor

chez Albori

men turnos

Ayer tarde se discutió en la Cámara la totalidad del dictamen del presupuesto de Instrucción

Sigue la discusión del proyecto de emisión de bonos ferroviarios

La minoría radical se muestra contraria al proyecto de restricciones

Chapaprieta, no obstante, asegura que se aprobará sin modificaciones

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y cuarenta y cinco.

Preside el señor Alba.

En el banco azul toman asiento los señores Lerroux y Dualde.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día y comienza el debate de totalidad del presupuesto de Instrucción pública.

El señor Alvarez de Toledo, tració el día de hoy, consume un turno en contra.

Anuncia que los tradicionalistas votarán en contra por incluirse en el dictamen los créditos para la sustitución de la enseñanza religiosa y para mantener el sistema de coeducación.

El señor López Varela consume otro turno en contra y dice que combate el dictamen por mantener el criterio de escatimar dinero para fines de cultura mientras se aumentan en Gobernación los guardias.

El señor Saiz Rodríguez combate también algunos extremos del dictamen.

Dice que no se aplica el laicismo del Estado pues mientras en Toledo la Guardia civil da escolta a la custodia, se pretende pagar con dinero de los católicos la enseñanza laica.

El señor Esterlich aboga por la reorganización de la segunda enseñanza.

Se acuerda, por 114 votos contra 13, celebrar sesión nocturna.

Los señores Martínez Moya, Sánchez Albornoz y Pérez Díaz consumen turnos en contra del dictamen.

Se suspende este debate.

El tradicionalista señor Arellano defiende una proposición, no de Ley, pidiendo al Gobierno un criterio más amplio para autorizar la celebración de actos públicos.

Se refiere a la suspensión gubernativa del congreso de juventudes tradicionalistas y pregunta si el Gobierno considera ilegal al partido tradicionalista.

El ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, elude con testar a la pregunta sobre la ilegalidad de los partidos y promete autorizar la celebración del congreso de juventudes tradicionalistas cuando se restablezca por completo el derecho constitucional de reunión.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

Se reanuda a las diez y media.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Preside el señor Alba y en el banco azul se sienta el señor Marraco.

Continúa la discusión del proyecto de Ley autorizando la emisión de bonos ferroviarios.

El señor Díaz Pastor combate el proyecto.

El ministro de Obras públicas, señor Marraco, hace el resumen del debate de totalidad.

Justifica la autorización que se solicita.

Rectifican los señores Barcia y Marial en extensos discursos de obstrucción.

El señor Marraco les interrumpe frecuentemente.

Rectifica también el señor Díaz Pastor.

Terminado el debate de totalidad el señor Taboada defiende una enmienda.

Se produce un incidente entre los señores Casas y Marraco y terminado el incidente el señor Blasco Garzón exhorta al ministro de Obras Públicas a hacer menos interrupciones recordándole que no es diputado.

El señor Marraco retira la enmienda.

En cuanto a la prohibición de enviar armas por paquetes postales se ha dictado para evitar los abusos que se venían cometiendo y las declaraciones falsas pues se ha dado recientemente el caso de enviar una pistola cargada y en la declaración del contenido del paquete se había hecho constar que era un despertador.

Se levanta la sesión a las doce y cuarenta y cinco minutos.

MANIFESTACIONES DE LUCIA

Madrid.—El ministro de Comunicaciones, señor Lucía, ha manifestado que las permutas entre funcionarios de su departamento podrán hacerse entre los de la misma categoría y se impedirá que alrededor de ellas puedan hacerse negocios de ninguna clase.

LOS SOBRENOMBRES DE LOS REGIMIENTOS

Madrid.—El señor Gil Robles facilitó hoy a la Prensa la lista de sobrenombres que los regimientos llevarán unidos a sus respectivos números.

Refiriéndose a este asunto el señor Gil Robles dijo que ha procurado conservar los nombres de aquellos regimientos que evocan hechos gloriosos y hechos históricos.

LA ACUSACION CONTRA CASARES QUIROGA Y AZAÑA

Madrid.—La Comisión de los veintuno aprobó hoy por 16 votos contra cinco la acusación contra los señores Casares Quiroga y Azaña por los altijos de armas.

EL ESTATUTO VASCO

Madrid.—La Comisión de Estatutos ha aprobado el proyecto de Estatuto Vasco excepto el capítulo sexto.

LOS RADICALES CONTRA LA LEY DE RESTRICCIONES

Madrid.—La minoría radical se ha mostrado opuesta en su mayoría a la Ley de Restricciones.

El acuerdo definitivo se adoptará en la reunión del viernes, a la que concurrirá el señor Lerroux.

No obstante esto, el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, insiste en asegurar que la Ley de Restricciones se aprobará sin modificación alguna.

LA ACTITUD DE JIMENEZ FERNANDEZ

Madrid.—Se dice que el ex ministro cedista señor Jiménez Fernández no hablará en el acto de concentración que la Jap celebrará el domingo en Medina.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVION

Madrid.—Los aviadores que partirán en la Vuelta a España han recibido ya las últimas instrucciones y han realizado algunos vuelos de ensayo.

LA REPARACION DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS

Madrid.—El señor Portela Valladares ha manifestado que al próximo Consejo se propone llevar el asunto referente a la reparación de los periódicos suspendidos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Fracasa Edem en sus propósitos de solucionar el conflicto de Italia y Abisinia

Roma.—El señor Eden a marcha do a París.

Ha declarado que fracasaron sus gestiones en Roma para resolver el conflicto entre Italia y Abisinia, por que Italia considera el problema como un asunto de prestigio nacional.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES HISPANO-BRITANICAS

Londres.—Han comenzado las negociaciones comerciales entre España e Inglaterra.

EL VUELO DE POMBO A MEXICO

Belen de Pará.—El aviador español, señor Pombo, ha aplazado su vuelo a Méjico hasta el día 30 del actual.

CONTINUA LA PERSECUCION RELIGIOSA EN MEXICO

Orizaba.—La policía ha hecho una incursión en el domicilio particular de un sacerdote llamado José María Flores, en el momento en que se estaba celebrando una Misa.

Detuvo a cincuenta personas que fueron puestas en libertad después de haber pagado una multa.

EX COMBATIENTES ALEMANES EN LONDRES

Londres.—Ha llegado, procedente de Brighton, la delegación de ex combatientes alemanes, que fué recibida por varios funcionarios de la embajada alemana y por representantes del cuartel general de British Legion.

Los ex combatientes depositaron esta mañana una corona ante el cenotafio y esta noche regresan a su país.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—Mañana volverá a reunirse la Comisión de Presupuestos para dictaminar el articulado de la Ley.

CONTRA UNA AGENCIA ALEMANA

Madrid.—Esta noche un grupo de extremistas apedreó una agencia alemana de viajes establecida en la calle de Alcalá.

Al llegar los guardias de Asalto al lugar del suceso, los extremistas habían desaparecido.

UN ATRACO

Madrid.—En un surtidor de gasolina establecido en las inmediaciones de la estación del Norte, se presentaron hoy tres individuos, uno de ellos armado de pistola, y exigieron al encargado que les entregase el dinero.

El encargado del surtidor, llamado Felipe Morato, se resistió e hizo ademán de sacar un arma.

El pistolero disparó sobre él dos veces.

Una de las balas atravesó una mano a Felipe y la otra le penetró por un brazo, recorrió el pecho y salió por el otro brazo, hiriéndole de pronóstico reservado.

NUEVAS NEGOCIACIONES

Londres.—Mañana comenzarán en las oficinas del Board Of Trade las negociaciones anglo-españolas para concertar un nuevo acuerdo comercial.

La delegación inglesa estará presidida por el señor Colville, y la española por el consejero de la embajada de España, señor García Conde.

BUENOS PROPOSITOS DE ALEMANIA

Londres.—El primer lord del Almirantazgo ha declarado en la Cámara de los Comunes que la delegación alemana estaba dispuesta a suscribir la parte del Tratado de Versalles, que restringe la guerra submarina.

Agregó que el Reich estaba dispuesto a abolir la guerra submarina si los demás países adoptan tal resolución.

LOS PELIGROS DEL MAR

Estocolmo.—Cerca de Kalmar se fué a pique una embarcación tripulada por cuatro muchachas que han perecido ahogadas.

Se han registrado otros accidentes mortales en diversas playas y piscinas.

EL GRAFF ZEPPELIN

Friedrichshafen.—El «Graff Zeppelin» ha aterrizado en su base después de las siete de la mañana, de regreso de su viaje a América del Sur.

CAMINO DEL DESARME

Washington.—El presidente Roosevelt ha firmado el presupuesto naval mayor de tiempo de paz.

Comprende un total de 460 millones de dólares para la construcción de 25 navíos y la compra de 555 aviones.

ITURBI EN AMERICA

Washington.—El conocido artista español José Iturbi dirigió la Orquesta Filarmónica en la inauguración de la 18 sesión en el Lewishohn Stadium del City College, mañana por la noche y después tres veces por semana durante cinco semanas.

CARNERA, DERROTADO

Nueva York.—En el combate celebrado esta noche entre el negro Joe Louis y Primo Carnera ha vencido el primero en el sexto round por knock-out técnico.

OLA DE CALOR

París.—El calor es general en todo el Este europeo y parte del centro y Norte.

En Inglaterra se han registrado temperaturas poco corrientes en este tiempo, lo mismo que en Francia, donde el termómetro ha señalado 30 grados a la sombra.

De Amsterdam telegrafían que a consecuencia de las altas temperaturas la gente ha invadido los ríos y el mar, ahogándose ocho personas que no sabían nadar.

Según los meteorólogos, estas temperaturas son pasajeras, anuncián dose tiempo más fresco y muchas lluvias.

SALVADOS CUANDO IBAN A PERECER DE HAMBRE Y DE SED

Jerusalem.—Los tripulantes de un barco de motor que bordeaba la orilla Oeste del mar Muerto descubrieron un grupo formado por cuatro hombres y una mujer que estaban a punto de perecer de hambre y de sed y les salvaron.

El gobernador de Valencia prohíbe una manifestación para el 30

Intentaban formar la coincidiendo con el mitin populista de Mestalla

Zozobra una barca y cuatro de sus tripulantes perecen ahogados

Lérida.—Cerca de Balaguer zozobró una barca.

Perecieron ahogados cuatro tripulantes.

UNA MANIOBRA DESHECHA

Valencia.—El gobernador civil de la provincia ha prohibido la manifestación que el domingo pensaban celebrar sindicalistas y comunistas unidos, haciéndola coincidir con el acto populista de Mestalla.

EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

San Sebastián.—Ha marchado a Madrid, acompañado de su esposa, el general Martínez Anido.

OTRO TRAGICO NAUFRAGIO

Coruña.—A la altura de Finisterre naufragó una embarcación pesquera.

Perecieron todos sus tripulantes.

EL BANDIDO «EL ALMIREZ»

Ha ingresado en este penal para cumplir condena Antonio Fernández Pozo «El Almirante».

SE TRABAJA NORMALMENTE EN ASTURIAS

Oviedo.—En toda la provincia se trabaja con normalidad.

Esto no obstante se mantienen las precauciones.

UNA PROHIBICION ARBITRARIA

Alcoy.—Las autoridades han prohibido engalanar los balcones el próximo viernes, festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

PIDIENDO UN INDULTO

Sevilla.—El gobernador ha autorizado a los obreros para que recojan firmas pidiendo el indulto de los condenados a muerte por los sucesos de Turón.

ESTAFADOR DETENIDO

Barcelona.—Según noticias facilitadas en Jefatura Superior de Policía, en Amsterdam ha sido detenido el famoso estafador Schiro-Kauer, fugado de su domicilio en Barcelona, donde se hallaba en prisión atenuada.

ILEGALIDAD DE UNA HUELGA

Oviedo.—Preguntado el señor Velarde, acerca de las noticias que tenía de la huelga de la Construcción, dijo que había sido declarada ilegal, quedando anulados todos los contratos.

Se ha ordenado a los patronos que procedan a la admisión de nuevo personal.

Agregó que la huelga tenía que ser vencida, incluyendo, caso de ser preciso, al cierre de las obras indefinidamente.

Todos los parados de Asturias piden trabajar, y pueden trabajar en la seguridad de que estarán bien atendidos y defendidos para ganar el pan que arrojan con despreocupación inconsciente los huelguistas.

HA MUERTO EL NOVILLERO CHACON

Málaga.—Ha fallecido en el Hospital el novillero Gil Chacón, herido en la plaza de Estopona al saltar el estoque y atravesarle la pierna.

BARCA QUE ZOZOBRA

TRES AHOGADOS

Coruña.—La lancha «Sisbor», dedicada a la pesca, zozobró cerca del cabo Finisterre.

HUELGA DE CAMPESINOS

Cuenca.—A primera hora de la mañana se ha declarado en Tarancón la huelga de campesinos, por negarse los obreros a aceptar el contrato de siega que rigió el año pasado.

El paro es completo.

Ha llegado, para intervenir en el conflicto, el delegado del Trabajo.

Si en el plazo de 24 horas no se resuelve la huelga, será declarada ilegal por el gobernador civil.

POR RESENTIMIENTOS FAMILIARES

Cuenca.—En Villares de Sans se cometieron a tiros de revólver los convecinos Crescencio Prieto Martínez y Andrés Rubio.

El primero resultó herido con una herida gravísima en el vientre, y el otro con heridas graves en el brazo y las piernas.

Al parecer, el motivo de la riña son resentimientos familiares.

AUTORIZACION DENEGADA

Bilbao.—No se ha concedido autorización gubernativa para la apertura de seis Cooperativas socialistas en distintos pueblos de la provincia, clausuradas desde Octubre.

PORNOBEDECER A UN CENTINELA

Granada.—Un centinela de la provincial, al disparar contra varios individuos que huían, después de darles el alto, mató a un hombre e hirió de gravedad a la gitana Carmen Santiago, así como a su hijo José Rodríguez.

El cadáver no ha sido identificado.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

INHIBICION

Huelva.—Por conducto extraoficial nos informan que la jurisdicción militar se ha inhibido en favor de la Sala segunda del Supremo, en el sumario instruido contra el diputado socialista Crescenciano Bilbao y el periodista señor Puente Bernal, así como 24 procesados más, todos por los sucesos de Octubre, por supuesto del «o» de rebelión.

El Supremo ha ordenado la práctica de algunas diligencias, y se tiene la impresión de que la vista se celebrará en breve.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa por depósito de armas descubierta en Sabadell, contra cuatro procesados, los cuales han sido condenados a seis años, ocho meses y un día de prisión.

DETENCIONES

Barcelona.—Han sido detenidos dos individuos que promovieron un fuerte escándalo en el Paralelo, intentando a unos guardias.

TOMA DE POSESION

Barcelona.—El jueves tomará posesión de la Audiencia provincial el magistrado señor González Gandía.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24.6 grados
Mínima	14.0
Puntos atmosféricos	855.5
Dirigido del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	37
Llaves en el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2.50 pta.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

CRONICA

- El socialismo ruso -

Cuando estalló la revolución roja en Moscú, la mayor parte de los obreros creyó llegada la hora de su liberación. Lenin y Stalin aparecían en el horizonte soviético como «los esperados» por los proletarios de las cinco partes del mundo, y la revolución social empezó a germinar en los espíritus.

Sin embargo, el tiempo trajo una verdad amarga y deslizo, poco a poco, todos los falsos espejismos. Nadie como el judío Carlos Marx, ha perjudicado tanto a los proletarios. Estigmatizado con la herencia simplista de su raza, sólo vivió en el hombre una máquina de producir y administrar intereses, y su proceso dialéctico-económico de concentración progresiva del capital en pocas manos, no fue en el fondo más que un sueño solapado de prestamista sin bolsa. Su falta de genio fue tan lamentable que, además de plagiar todo su sistema de la obra de Proudhon, no vivió que en muchos países prósperos la Industria, la Agricultura y el Comercio, diversificaban, en lugar de concentrar, el capital.

Pero aún fué más adelante. Imitando, remediando, absurdamente a la Iglesia, Marx constituyó un pontificado grotesco, con facultades de excomunión. Su teología económica ha retardado más el despertar de la clase obrera, hacia la verdadera orientación de la democracia cristiana.

Y como en sus discípulos y seguidores Lenin y Stalin no había más que dos marxistas, vacilaron en cuanto vieron amenazadas las finanzas de la U. R. S. S., pues ellos no sabían de la potencia suprema de las fuerzas espirituales, cuando guían cristianamente, los justos anhelos de revancha social del proletariado.

Lenin y Stalin, a fuerza de «economizar» su revolución marxista con actos sangrientos y bárbaro terrorismo, lograron matar hasta ese estado de misticismo libertario en que vivieron un instante los obreros de todo el mundo contagiado por la revolución rusa.

Analizando la obra socialista comunista vemos enseguida como Lenin y Stalin, con su cohorte de aventureros rojos, fueron los Iscariotes de la causa proletaria, que traicionaron una y mil veces de la manera más despiadada y cruel.

El fracaso principal del marxismo obedece a que el hombre, por serio y porque a Dios le plugo, no podrá delimitarse jamás a la pantagruélica comida, a la satisfacción genésica y al sueño animal.

La revolución rusa en manos de los Sindicatos obreros de orientación católica hubiera sido una transformación justa de la economía social; en cambio, en manos del sátiro calvo de mirada torpe, fué tan solo una oleada brutal de escombros y de crímenes inútiles.

Si os fijáis un poco, veréis al punto cómo todos los dirigentes de las revoluciones marxistas son judíos. Es perfectamente natural, puesto

que son revolucionarios de tipo económico, en las que no existen más principios que la conservación y el materialismo. Son hombres avaros, calculistas y fríos. Y para revolucionario, desde el punto de vista biológico, se necesita ser capaz del amor infinito, ya que el amor y el ideal son los dos motores que impulsan la vida; pero estos factores tan humanos no cuentan para nada en los cálculos marxistas.

Después de terminado el plan quinquenal staliniano, los obreros concientes se preguntaban angustiados: ¿Qué beneficios ha conseguido el proletariado ruso con la revolución marxista? ¡Ah, sí! Ha conseguido que el Gobierno de la U. R. S. S. cometa anualmente el crimen espantoso e imperdonable de exportar trigo y otros productos, para conseguir medios de mantener su estabilidad burocrática, cuando están pasando hambre millones y millones de campesinos y metalúrgicos.

Dictadura más feroz que la bolchevique, no se conoce, y los pobres «mujiks» de las estepas siguen siendo explotados por la «burguesía», tan combatida en las soñadas revolucionarias del marxismo, ya que en todos los periódicos rusos puede verse el bochornoso anuncio de venta de acciones capitalistas de la U. R. S. S., cuyos propietarios siguen explotando el sudor del proletario.

¡Triste epílogo de una revolución sangrienta!

Creedlo, obreros españoles, hermanos nuestros: la revolución social de tipo marxista a nada conduce, puesto que predica el odio y la dictadura, y sin amor y sin libertad los hombres no podemos llegar jamás a la cima de ningún ideal. Mirad el ejemplo de Rusia: allí, toda pureza, todo amor, todo sentimiento de humanidad sucumbe bajo la pezuña gruesa de aquellos osos siberianos que dirigen el tinglado soviético y que en el fondo no son más que unos pobres rabinos ambiciosos, crueles y estúpidos.

José Sanz y Díaz

Catorce pesetas

Una sola vez - todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses, patente de invención 61.368 De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc. Última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propáganda sólo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídalo a «Graphos». Real mundo Fernández, 10. MADRID.

Se alquilan

habitaciones en casa de campo. Informarán en la Administración de este periódico.

SATISFACCION

Con las caretas puestas, parecían esos mascarones monstruos que figuran en las alegorías del Infierno. Y a través del enrejadillo de alambre salían las voces como biseladas por las aristas del metal, con ese tono opaco que tienen los acentos obstaculizados.

—Oye tú, Bilorio, ten cuidado, que puedes aplastar a la reina.

—¿Pero tú crees en esas tonterías que cuentan de las reinas?

—Como que lo vide yo muchas veces en mi vida de colmenero. Nunca pudo vivir un enjambre sin tener reina. Y tú también lo sabes. ¿Ya no te acuerdas de aquello?

El Bilorio dejó de pronto en el suelo el ahumador. Cruzó los brazos en una actitud meditativa y alentando con fuerza, como si en la expiración aventase los pensamientos, exclamó con un dejo apesadumbrado: —Y bien que me acuerdo. Pero fué mejor que no me acordara...

Luego, en el silencio que siguió a este recuerdo, Bilorio repasaba en su imaginación los sucesos dramáticos de aquel día. Era la víspera del Corpus y el cuidado recordaba el azul, todavía primaveral, que tenía la mañana. Era como un anuncio de gloria, transparente y fragante, diluido en el aire y oían los campos a espuma de espigas encendidas. Espigas nuevas, simbólicas, como eucarísticas, porque el alma, sin saber por qué, poría en el trasunto de ellas el sentido de un alto e inefable misterio.

Y oían los campos también a pólens y a miel. Porque en las lindes de las hazas y en el borde de los arroyos aún había campanillas y azucenas silvestres donde se posaban las abejas con un leve rumor.

—Ellas tuvieron la culpa —exclamó de pronto en alta voz el Bilorio.

—¿Pero qué dices? —preguntó sin comprender el colmenero.

—Digo que ellas tuvieron la culpa. Porque las abejas me trajeron aquel día la oportunidad y el mal pensamiento.

—¿De mejor que nos tenían el alma —respondió el colmenero — porque, ¿qué culpa tenían esos animalitos con las razones que vosotros tuvisteis pa la juega? ¿Y por qué era la juega amos a ver? ¿Me quisés explicar por qué haciéndote falta un hornal en tu casa dejaste aquellos días de segar?

—Ve tú ahí y ese es el caso: que ninguno de nosotros sabíamos por qué era la juega. Pero dijeron en la «Sociedad» que no se segaba y había que parar.

—¿Gueno pero hasta aquí está explicado que nos digan «a ser borregos» y vosotros digáis «bees». Pero lo que yo no he podido comprender: ¿entavía es que porque no segárais tuvisteis que pagar estos animalitos las consecuencias sin meterse en ná.

—Eran de don Martín —objetó Bilorio.

—¿Y eso qué tiene que ver?

—Es que don Martín era un burgués y (oo lo que fuera de don Martín tenía que ser burgués. Y cuando estaba en la fuente llenando el barril de agua me picó una abeja y el dolor me puso tan bruto que hubí preñdo fuego a toos los burgueses como don Martín y ya que no podía ser pues le pegué fuego a las sus abejas. Por eso te decía antes que ellas tuvieron la culpa.

—Por bruto ya te tenía yo y tú mismo estás diciendo que por t'í bay que tenerte pero creía yo que habías tenido más valentía pa tus cosas. Amos, me esp'ico que cuando se tiene un resentimiento, justifico o no, con alguna persona, sea un hombre capaz de ir a buscar a esa persona y cara a cara ventilar con ella lo que sea. Pero vengarse con unos seres inocentes es siempre un cobardía. No sé cómo en aquel día cuando te sorprendí en el colmenar no te machaqué la cabeza.

Ahora era el colmenero el que evocababa. Recordaba la impresión que le hizo ver salir una densa humareda

del colmenar y revolotear las abejas agltadas en el aire caliente. Cuando acudió, unos círculos de llamas coronaban los corchos donde bullían los enjambres.

—¿Y te acuerdas de aquella reina, Bilorio? Había una colmena que se abrasaba y no juia sin embargo. Junto a la piquera había caído una reina y toas las abejas luchaban por protegerla con el su cuerpo, smontándose pa que no le tocaran las llamas. No les importaba morir pa que se salvara la madre porque también las abejas sienten amor y viendo aquel amor de los animales y viéndose a tí me pareció entonces Bilorio que las abejas eran más grandes que tú. Me parecistes entonces un hombre mu chico...

—Y me lo dijistes...

—Por no matarte como te expliqué antes... Ibamos a perdernos jambo y procuré darte una lección pa que comprendieras lo que habías hecho y te avergonzaras. Por eso te pregunté qué habías hecho tú en el caso de las abejas si a tí hubian que maor por rencor a uno de tus hijos o e hubían quemao a la madre...

Hubo un silencio entre los dos hombres como si una penosa idea comulera la atrejera por recurso a dis traer el mal humor en la faena de la castra. Y sudorosos, respirando se miasfirados el bochorno del día filtrado a través de las mallas de las caretas, jadeaban arrancando de las colmenas los panales operculados, sin atreverse el Bilorio a mirar de frente al colmenero.

—Pero éste, a poco, insistió en el pensamiento que había explicado antes.

—Amos a ver: Si a tí un hombre sin más ni más, por una enemistad contigo te quemara un hijo, ¿qué satisfacción no tuvía que darte ese hombre?

—Con toa su vida era poca.

—Pos ve ahí que los animalitos que tienen también su sentimiento debían tener cuando se hace con ellos una cosa injusta una satisfacción. ¡Qué lástima, hombre, no te hubían hecho a tí lo mesmo a ver qué tal lo sentías!

—Calló el colmenero, porque vió que el Bilorio no dió respuesta a gu na y activó en cambio las operaciones de la faena en una actitud inequívoca de malestar. Por eso se extrañó cuando vió que de repente se le animó el rostro y exclamó sonriendo:

—¿Sabes que no puedo resistir más la careta y me ajoga la sé? Hay que echar un trago de agua y güelvo enseguida...

Y vió el colmenero alejarse al Bilorio. Y le vió al poco rato despojarse de la careta y con los brazos despu dos hasta arriba de los codos. Venía con una decisión serena y hombri na, con la misma que tenía cuando daba la sensación de bruto inconsciente, capaz del bien o del mal.

—¿Pero onde vienes ansina, indino, pa que te abujeteen las abejas? ¿No ves que están rabiosas?

Y el Bilorio contestó sin apagar la sonrisa:

—¿No decías que una satisfacción? Pos pa que la tengan las abejas por el mal que les hice siendo inocentes. Yo merecía un castigo y no me lo han dao. Pos que pague yo ahora mi culpa pa que siquía pua dormir tranquilo...

Le habían salpicado ya de agujas el rostro y los brazos y aguantaba impávido las acometidas habiéndose a las bestezuelas con una ternura como si las acariciara:

—Serranitas, serranitas...

El colmenero dejó los bártulos y se acercó a él conmovido:

—Basta ya, hombre, basta ya, que eso acaso no esté en la ley de Dios. ¿Sabes una cosa, Bilorio? Que siempre te tuve por bruto y bien lo estás demostrando; pero bruto y tío, y a pesar de tío, ahora te digo que eres más grande que las abejas...

Antonio Reyes Huertas

Neo-renacimiento artístico

Los poetas populares

Hermosa fué la idea de dejar hablar en diferentes barrios de Berlín a unos poetas del pueblo ante un auditorio selectísimo. En todas partes fué unánime el vivo interés por estas ve'adas poéticas, que debieran celebrarse también en España.

Hablaron el fundidor de metales Kurt Kluge; el oficial carpintero Juan Linke; el antiguo combatiente Pablo Alverdes; el maestro de escuela Federico Grise; el obrero Enrique Lersch, y el periodista Edwin H. Rainatter. He aquí un grupo de poetas que surge de distintas vocaciones y de diferentes partes del suelo alemán. Lo que les reúne es la común tendencia de afirmación de la vida, su amor al pueblo y a sus costumbres, su conocimiento y comprensión de la vida popular.

Son manifestación exacta del nombre con que se les designa: «poetas del pueblo y de su época». Arraigan, se alimentan y crecen en el presente, en el que se creen, y, sin embargo, tienen el sentimiento de la subsistencia de los valores eternos. No traerse del mundo, sino vencerlo, es su sentimiento; y tan distintos como sus temperamentos y experiencias particulares, son las formas que expresan ese sentimiento de vida.

La índole jovial y humorística de Kluge, cuyas palabras exaltan hasta las cosas más insignificantes; el significado pasional de Alverdes; el admirable apego a la naturaleza de Juan Linke; la gravedad de Grise; la lucha intrépida de Lersch contra las calamidades de la existencia humana; el ardiente patriotismo en las poesías políticas de Rainatter, todas estas demostraciones van más allá del presente y fructifican en el eterno ritmo del pueblo y de su tradición. En las obras de estos poetas todo se somete a la idea. La vida vulgar en las pequeñas ciudades de Turingia, a como la describe Kluge en su novela «La veleta Argétea», la majestad del bosque, sus habitantes y leñadores, representados en las estrofas de Linke y en su novela «Un año se desliza por la sierra»; la pureza de intención y el cántico al com pañerismo, que ensalza Alverdes en todas sus poesías; el elogio del trabajo en las obras de Lersch; el am-

biente campestre de la Beja Alemana, de Grise; y las montañas del Tirolo como escenario de la novela «El Sandwirts» de Rainatter; todo emana del pueblo, vuelve al pueblo, quiere alegrar, entusiasmar, dar vida, sostén y ayuda. Quiere enlazar comarca con comarca, pueblo con pueblo, ciudad y campiña. Ante tal «cenario todos son iguales. La palabra, a todos comboca, a todos se dirige: al catedrático, al comerciante, al patrón de barcos y al maestro de escuela, al empleado y al obrero, a ancianos y a jóvenes, a todos abarca.

Por eso fué también hermoso —según leemos en algunas revistas de allende el Rhu — contemplar la masa de oyentes que escucharon las palabras de los poetas preferidos. Tal vez el auditorio de Rainatter fué el más heterogéneo en la sala del Ayuntamiento berlinés, mientras que en la velada de Charlottenburg había más representantes de profesionales civiles, y en la ciudad de Horst Wesel predominaba el elemento obrero. Es también muy significativa que hablara Juan Linke, el poeta del bosque, que en sus poesías no representa el ritmo de la máquina, sino la obra manual.

Todas las veladas, acompañadas de música instrumental, fueron iniciadas con alocuciones de bibliotecarios y alcaldes regionales, que introducían en el espíritu la poesía popular. Sin afectación teatral, ni sensación de cine, se trató de la edificación interna del hombre y de la restauración y nuevo renacimiento del arte.

Grande fué el éxito. La poesía vive y perdura...

Claro Abánades

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 29 y 30 de Junio
ARAGON HOTEL

Editorial ACCION - Teruel

San Antonio

Depósito de la cerveza El Aguila
Fábrica de hielo

La mejor cerveza
El mejor hielo

EMILIANO P. PEREZ

Piquer, 20. - Tel. 193 R.
Chantría, 3. - Tel. 193 X.



Jamón de la Sierra de Albarracín

SOLO LO ENCONTRARA EN

CASA BEJARANO